

身很容易带来依赖性，病人会感到每次生病都必需用静脉输液来治疗才能治愈。经常输液也容易使不溶性微粒进入血液内，而带来伤害。

笔者有时遇到一些医生看小儿科病人用药时，开一些肠溶胶囊给小儿病人服用，一粒分多次服用。如红霉素肠溶胶囊等，这样把起肠溶作用的胶囊破坏了，药物就起不到肠溶作用，在胃液中就会破坏，而失去了治疗作用，这样不但影响疾病的治疗，而且给病人经济带来负担。

常遇到使用活菌制剂时与抗生素同用，这样活菌被抗生素破坏而影响治疗作用，如整肠生等对急慢性肠炎，急慢性腹泻，急性菌痢，各种原因引起的肠道菌群失调，对溃疡性结

肠炎，肝病引起的腹胀、腹泻及肿瘤放化疗后肠道菌群失调引起的腹泻、腹胀等都有显著疗效，并且没有副作用。服用活菌制剂的药物正确的方法是用温开水送服，用药的时间最好选择在饭后半小时左右。尽量不与抗生素同服，若必须同服，最好应间隔2小时。同时不能以为吃药就万事大吉，还要合理饮食，不要吃生冷或刺激性的食物，不能着凉，养成规律的饮食习惯也是疾病治愈的关键因素之一。

目前有些医生在经济利益趋使下，不管病人疾病轻重一开始使用大量好药、贵药、新特药品。开几天输液再加几种口服药，超剂量用药，重复用药，滥用抗生素常有。我们医务工作应以人为本，全面考虑疾病和药物副作用，合理用药。

自拟“更年期接力剂”功效分析

★ 朱天明（江西省瑞金市八一南路老公路段310信箱 瑞金342500）

关键词：更年期；中医药疗法

自拟“更年期接力剂”主要药物：黄精、麦冬、当归、熟地、川芎、补骨脂、乌药、小茴香、陈皮、甘草。方中黄精、麦冬纯阴之品，其中黄精甘平，补脾、肺、肾之阴；麦冬甘、微苦、微寒，补心、肺、胃之阴。当归、熟地，为补血填髓之物，其中当归辛、甘、温，归肝、心、脾经，有补血、活血、润肠、止痛功效；熟地甘、微温，专入肝、肾经，有养血滋阴、补精益髓之妙。川芎，辛、温，归肝、胆、心包经，有活血行气，祛风止痛功效。补骨脂，苦、辛、大温，归肾、脾经，能补肾壮阳、固精缩尿、温脾止泻。乌药，辛温，归肺、脾、肾、膀胱经，能行气止痛，温肾散寒。小茴香，辛温，归肝、肾、脾、胃经，能祛寒止痛，理气和胃，其气香味厚，能温通中、下焦阳气，药及睾丸。陈皮辛、苦、温，归脾、肺经，能理气调中，燥湿化痰，醒脾健胃。甘草甘平，归心、肺、脾、胃经，能补脾益气，润肺止咳，缓急止痛，缓和药性。还须提出，此方十味药中，当归补血虽属阴，但其辛温动血，有阳性之功。甘草纯甘之品，虽补气属阳，但它滋润助湿益阴，有阴性之用。

药性阴阳配比：血属阴，有形之物。阴血中赤者为血液，在脉中，不赤者为津液，在组织内外。血液和津液相互渗透，随时互相补充，故补阴即补血，补血能滋阴。气属阳，无形之物，能温煦、推动、化生阴血。在临床中，补血补阴都须配伍适当的温阳行气药。温则少火，少火生气，气旺阴血才能正常运行，脏腑才能产生功能效应。从本方药性的阴阳之比看，黄精、麦冬、熟地、甘草四味属补阴药；当归、川芎、补骨脂、乌药、小茴香、陈皮六味属温阳药。此二比三的阴阳之比，基本上适合生物的生长需要。如植物的生长要“三晴两雨”为宜，晴天是阳、雨天是阴，三晴两雨是阳略旺。人体之阴阳也得阳略旺。所谓略旺，是指还在平衡这个度内。如称砣挂在称杆刻度上，所称之物添到称杆向上倾斜20°角左右，称砣还不会向内滑动而失衡。阳气要略旺，才显得更有动

力，更有生机。如植物在春季寒温相同时则宜生，在夏季高温时则隆长。可见阳旺能更大幅度的助长阴液化生，从而达到更高一层之新的平衡，使生命力更强。

人体生理过程：不论男女，到了更年期（即男56岁，女49岁）以后，一般都会出现五脏功能减弱，呈现精血亏虚，虚火上浮等病变，或个体差异而呈现气阴两虚之证。如久燃油灯油将尽之时的昏暗状态。若不及时添油，就燃油芯所吸之油，便火苗上浮，不久就油尽火熄冒烟。人体之所以会更年期，主要是性腺功能衰退之故，男人的性腺是睾丸，女人的性腺是卵巢。从人的生、长、壮、老、已阶段可以看出，性腺是“命门”，性激素是“天癸”（命门之火）。年青时，一般男子二八—十六岁，女子二七—十四岁，性腺功能开始旺盛，释放性激素，即“天癸至”。性激素通过毛细血管进入血液，使五脏功能旺盛，男女身体步入成熟阶段，出现男女应有的特征和性欲冲动，性功能旺盛，生育能力强，也很少患病，即病也快痊愈等青壮年特点。一旦女到七七四十九岁，男到七八五十六岁后，性腺功能开始衰退，性激素分泌减少，命门火衰，性机能低下，无生育能力，五脏功能也随之下降，出现一系列更年期病变。故用黄精、熟地补精填髓；麦冬、甘草滋心、肺之阴；当归、川芎活血养血；补骨脂、乌药、小茴香温肾壮阳、散寒、理气、止痛、固精缩尿；陈皮燥湿化痰，醒脾健胃，以防纯甘滋腻之品失运。诸药相配，适宜更年期体质的调理。

按：此方纯补阴补阳之剂。补阴不投寒凉之物，补阳不用骨肉有情之品。方中温阳药偏胜则气旺，故勿须补气药气机自畅。因更年期病变是生理过程，也不用极左极右之剂，以平稳调治为妙。服用本方剂，能使肝肾精血得充，已衰性腺复苏，命门之火再旺，性机能增强，恰似九月给果树加土施肥，十月小阳春时，果树能再度开花，实为男女更年期接力剂。